
시험 시간 40분 문항 수 20개

문제 해결력 TEST
5 학년 2 학기

1

	

수직선에	나타낸	수의	범위에	속하는	자연수가	7개

일	때	㉠에	알맞은	자연수를	구하시오.

㉠ 42

04

	

다음은	직사각형과	정오각형입니다.	두	도형의	대

칭축의	수의	차를	구하시오.

직사각형 정오각형

02

	

수	카드	4장을	한	번씩만	사용하여	6000에	가장	

가까운	네	자리	수를	만들었습니다.	만든	네	자리	

수를	반올림하여	십의	자리까지	나타내시오.

7 0 6 5

01
다음을	보고	일이	일어날	가능성이	작은	것부터	

차례로	기호를	쓰시오.

㉠  흰색 공 50개가 들어 있는 주머니에서 공을 

1개 꺼낼 때 꺼낸 공이 흰색일 가능성

㉡  흰색 공 10개와 검은색 공 10개가 들어 있

는 주머니에서 공을 1개 꺼낼 때 꺼낸 공이 

흰색일 가능성

㉢  흰색 공 100개와 검은색 공 10개가 들어 있

는 주머니에서 공을 1개 꺼낼 때 꺼낸 공이 

흰색일 가능성

㉣  흰색 공 10개가 들어 있는 주머니에서 공을 

1개 꺼낼 때 꺼낸 공이 검은색일 가능성

03
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문제 해결력 TEST

	

다음	그림에서	삼각형	ㄱㄴㄷ과	삼각형	ㄷㄹㅁ은	

서로	합동입니다.	사각형	ㄱㄴㄹㅁ의	넓이는	몇	

cm^2입니까?

5`cm

12`cmㄱ

ㄴ ㄹ

ㅁ

ㄷ

05 	

5일	동안	어느	블로그에	방문한	방문객	수를	나

타낸	표입니다.	하루	방문객	수의	평균이	14명	이

상이	되려면	목요일의	방문객은	적어도	몇	명이

어야	합니까?

방문객	수

요일 월 화 수 목 금

방문객	수(명) 7 11 15 16

07

	

다음	직육면체의	전개도에서	선분	ㄱㄴ의	길이는	

몇	cm입니까?

9`cm

25`cm

6`cm

ㄱ ㅎ ㅍ ㅌ

ㄴ ㄷ ㄹ

ㅁ ㅂ ㅅ ㅇ

ㅈㅊㅋ

06 	

별이네	아파트에	사는	남자	수를	버림하여	십의	

자리까지	나타내면	15800명이고,	여자	수를	올림

하여	백의	자리까지	나타내면	14300명입니다.	별

이네	아파트에	사는	남자	수와	여자	수의	차가	가

장	클	때의	차는	몇	명입니까?

08
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문제 해결력 TEST

	

은주가	가지고	있는	사탕의	5/7는	딸기	맛이고	나

머지는	포도	맛입니다.	딸기	맛	사탕은	포도	맛	

사탕보다	9개	많을	때,	은주가	가지고	있는	사탕

은	모두	몇	개입니까?

09 	

왼쪽	직육면체의	모든	모서리의	길이의	합과	오

른쪽	정육면체의	모든	모서리의	길이의	합은	같

습니다.	오른쪽	정육면체의	한	모서리의	길이는	

몇	cm입니까?		

6`cm 8`cm

10`cm

11

다음	그림과	같이	직사각형	모양의	종이를	접었

습니다.	각	ㄱㅁㅅ의	크기는	몇	도입니까?

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹㅁ

ㅅ

ㅂ

52ù

10

길이가	5.1 cm인	색	테이프	36장을	1.2 cm씩	

겹쳐서	이어	붙였습니다.	이어	붙인	색	테이프의	

전체	길이는	몇	cm입니까?

12
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문제 해결력 TEST

	

자전거를	타고	일정한	빠르기로	한	시간에	윤희

는	3	1/4`km,	성호는	4	2/5`km를	갑니다.	윤희와	

성호가	직선	도로의	같은	위치에서	동시에	출발

하여	반대	방향으로	이동했습니다.	 1시간	 40분	

후에	두	사람	사이의	거리는	몇	km입니까?

13 	

어떤	정사각형의	가로를	1/4로	줄이고	세로를	1/3

만큼	더	늘여서	새로운	직사각형을	만들었습니다.	

새로	만든	직사각형의	넓이는	처음	정사각형의	

넓이의	몇	분의	몇입니까?

15

동수와	재현이가	35800원짜리	로봇을	각각	1개씩	

사려고	합니다.	로봇의	값을	동수는	1000원짜리,	

재현이는	10000원짜리	지폐로만	내려고	합니다.	

두	사람이	내야	할	금액의	차는	얼마인지	구하시오.

14
0.4를	170번	곱했을	때	곱의	소수	170째	자리	숫

자를	구하시오.

16
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문제 해결력 TEST

	

준교네	모둠과	현미네	모둠	학생들의	왕복	오래

달리기	기록의	평균을	나타낸	표입니다.	두	모둠	

전체	학생들의	왕복	오래달리기	기록의	평균은	

몇	분입니까?

모둠 준교네 현미네

학생	수(명) 8 15

왕복	오래달리기	

기록의	평균(분)
8.5 10.8

17 	

삼각형	ㄱㄴㄷ을	점	ㅇ을	대칭의	중심으로	180°	

돌려서	점대칭도형을	완성하면	둘레가	50 cm가	

됩니다.	선분	ㅇㄷ의	길이는	몇	cm입니까?

12 cm

15 cm

6 cm
ㄱ

ㄴ ㄷ

ㅇ

19

동전	한	개와	주사위	한	개를	동시에	던졌을	때,	

동전은	그림	면이	나오고	주사위는	눈의	수가	1	

이상으로	나올	가능성을	수로	나타내시오.

18
마주	보는	면의	눈의	수의	합이	7인	주사위	3개

를	다음	그림과	같이	맞닿는	면의	눈의	수의	합이	

8이	되도록	붙였습니다.	㉮	방향에서	보이는	면

의	눈의	수를	구하시오.

㉮

20
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02 

각 도형에서 찾을 수 있는 대칭축을 그리면 다음

과 같습니다. 

•직사각형 •정오각형

  

 ➡ 2개 ➡ 5개

따라서 두 도형의 대칭축의 수의 차는  

5-2=3(개)입니다.

5 학년 2 학기 문제 해결력 TEST

01	6060	 	 02	3개
03	㉣,	㉡,	㉢,	㉠	 04	35

05	289/2cm^2	 06	7 cm	 07	21명

08	1608명	 09	21개	 10	52°

11	8 cm	 12	141.6 cm	 13	12	3/4km

14	4000원	 15	1/3	 	 16	6

17	10분	 18	1/2	 	 19	4 cm

20	1

05 

삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄷㄹㅁ은 합동이므로 

(변 ㄴㄷ의 길이)=(변 ㄹㅁ의 길이)=12 cm

(변 ㄷㄹ의 길이)=(변 ㄱㄴ의 길이)=5 cm

(변 ㄴㄹ의 길이)

=(변 ㄴㄷ의 길이)+(변 ㄷㄹ의 길이)

=12+5=17`(cm) 

➡  (사각형 ㄱㄴㄹㅁ의 넓이)  

=(5+12)×17÷2=289/2`(cm^2)

03 

㉠   주머니에 흰색 공 50개가 들어 있으므로 흰색 

공은 무조건 꺼낼 수 있습니다.   

따라서 꺼낸 공이 흰색일 가능성은 ‘확실하다’

입니다.

04 

수직선에 나타낸 수의 범위는 ㉠ 이상 42 미만입

니다.

㉠ 이상인 수에는 ㉠이 포함되고, 42 미만인 수

에는 42가 포함되지 않습니다. 

42 미만인 자연수를 큰 수부터 차례로 7개 써 보면 

41, 40, 39, 38, 37, 36, 35입니다.

따라서 ㉠에 알맞은 자연수는 35입니다.

06 

(선분 ㅁㅂ의 길이)

=(선분 ㅅㅇ의 길이)

=(선분 ㅍㅌ의 길이)=9 cm이므로

(선분 ㅂㅅ의 길이)=25-9-9=7`(cm)입니다. 

➡  (선분 ㄱㄴ의 길이)  

=(선분 ㅂㅅ의 길이)=7 cm

01 

• 6000보다 크고 6000에 가장 가까운 네 자리 

수를 만들면 6057이고, 이 수와 6000과의 차는 

6057-6000=57입니다.

• 6000보다 작고 6000에 가장 가까운 네 자리 

수를 만들면 5760이고, 이 수와 6000과의 차는 

6000-5760=240입니다. 

따라서 6000에 가장 가까운 수는 6057이고, 이 

수를 반올림하여 십의 자리까지 나타내면 6060
입니다.

㉡  공 20개 중에서 흰색 공이 10개이므로 꺼낸 

공이 흰색일 가능성은 ‘반반이다’입니다.

㉢  공 110개 중에서 흰색 공이 100개이므로 꺼낸 

공이 흰색일 가능성은 ‘￣일 것 같다’입니다.

㉣   주머니에 흰색 공 10개가 들어 있으므로 검은

색 공은 꺼낼 수 없습니다.   

따라서 꺼낸 공이 검은색일 가능성은 ‘불가능

하다’입니다.

일이 일어날 가능성을 비교하면 다음과 같습니다.

따라서 일이 일어날 가능성이 작은 것부터 차례로 

기호를 쓰면 ㉣, ㉡, ㉢, ㉠입니다.

일이 일어날 가능성이

작습니다.
일이 일어날 가능성이  

큽니다.

불가능하다 반반이다 확실하다

㉢㉣ ㉠㉡
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07 

월요일부터 금요일까지의 하루 방문객 수의 평균

이 14명 이상이 되려면 월요일부터 금요일까지의 

하루 방문객 수의 합이 14×5=70(명) 이상이어

야 합니다.

따라서 목요일의 방문객은 적어도 

70-(7+11+15+16)=21(명)이어야 합니다.

10 

삼각형 ㅁㅅㅂ과 삼각형 ㄷㅅㅂ은 접은 도형이므

로 서로 합동입니다.

삼각형 ㄹㅁㅂ에서 

(각 ㅂㄹㅁ의 크기)=90°이므로

08 

버림하여 십의 자리까지 나타내면 15800이 되는 

자연수는 15800부터 15809까지의 자연수입니다. 

➡  아파트에 사는 남자 수의 범위:   

15800명 이상 15809명 이하 

올림하여 백의 자리까지 나타내면 14300이 되는 

자연수는 14201부터 14300까지의 자연수입니다.

➡  아파트에 사는 여자 수의 범위:   

14201명 이상 14300명 이하

따라서 남자 수와 여자 수의 차가 가장 클 때는 남

자 수가 가장 많을 때와 여자 수가 가장 적을 때의 

차이므로 15809-14201=1608(명)입니다.

11 

(왼쪽 직육면체의 모든 모서리의 길이의 합)

=(6+8+10)×4=96 (cm) 

이므로 오른쪽 정육면체의 모든 모서리의 길이의 

합은 96 cm입니다.

정육면체의 모서리는 모두 12개이고 정육면체는 

모서리의 길이가 모두 같습니다.

➡  (정육면체의 한 모서리의 길이)  

=96÷12=8`(cm)

09 

은주가 가지고 있는 사탕의 5/7는 딸기 맛이므로 

포도 맛 사탕은 전체의 1-5/7=2/7입니다.  

딸기 맛 사탕은 포도 맛 사탕보다 전체의 

5/7-2/7=3/7만큼 많습니다. 

전체의 3/7만큼이 9개이므로 전체의 1/7은 

9÷3=3(개)입니다. 

따라서 은주가 가지고 있는 사탕은 모두  

7\3=21(개)입니다. 

9개

딸기 맛 사탕 포도 맛 사탕

12 

색 테이프 2장을 이어 붙이면 겹쳐진 부분은  

2-1=1(군데),

색 테이프 3장을 이어 붙이면 겹쳐진 부분은  

3-1=2(군데),

⋮
⋮

색 테이프 36장을 이어 붙이면 겹쳐진 부분은  

36-1=35(군데)입니다. 

(색 테이프 36장의 길이의 합)

=5.1×36=183.6`(cm)

(겹쳐진 부분의 길이의 합)

=1.2×35=42`(cm) 

➡  (색 테이프 36장을 이어 붙인 전체 길이) 

= (색 테이프 36장의 길이의 합)  

-(겹쳐진 부분의 길이의 합) 

  =183.6-42=141.6`(cm)

13 

(두 사람이 한 시간 동안 이동한 거리의 합)

=3 1/4+4 2/5=3 5/20+4 8/20=7 13/20`(km)

1시간은 60분이므로 

1시간 40분=1
40 
60 

2

3

=1 2/3(시간)

(각 ㄹㅁㅂ의 크기)=180°-90°-52°=38°입니다.

따라서 삼각형 ㅁㅅㅂ에서 

(각 ㅂㅁㅅ의 크기)=(각 ㅂㄷㅅ의 크기)=90°이

므로 

(각 ㄱㅁㅅ의 크기)

=180°-90°-38°=52°입니다.
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14 

35800을 올림하여 천의 자리까지 나타내면 

36000입니다. 

➡ 동수는 36000원을 내야 합니다.

35800을 올림하여 만의 자리까지 나타내면 

40000입니다. 

➡ 재현이는 40000원을 내야 합니다.

따라서 두 사람이 내야 할 금액의 차는 

40000-36000=4000(원)입니다.

15 

처음 정사각형의 한 변의 길이를 ▢`cm라고 하면 

(처음 정사각형의 넓이)=( ▢×▢)`cm^2입니다.

새로 만든 직사각형의 가로가 ( ▢×1/4)`cm, 

세로가 ( ▢×4/3)`cm이므로

(새로 만든 직사각형의 넓이)

=( ▢×1/4)\( ▢\4/3)

=▢×▢\
1
4
1 

\
4
3

1

=▢×▢\1/3`(cm^2)

16 

0.4=0.4, 

0.4\0.4=0.16, 

0.4\0.4\0.4=0.064, 

0.4\0.4\0.4\0.4=0.0256,

⋮
⋮

0.4를 170번 곱하면 소수 170자리 수가 되므로 

소수 170째 자리 숫자는 소수점 아래 끝자리 숫

자입니다. 

0.4를 한 번씩 곱할 때마다 소수점 아래 끝자리 

숫자는 4, 6이 반복됩니다.

따라서 170÷2=85이므로 0.4를 170번 곱했을 

때 곱의 소수 170째 자리 숫자는 0.4를 2번 곱했을 

때 곱의 소수점 아래 끝자리 숫자와 같은 6입니다.

17 

(준교네 모둠 학생들의 기록의 합)

=8.5×8=68(분)

(현미네 모둠 학생들의 기록의 합)

=10.8×15=162(분)

(두 모둠 전체 학생들의 기록의 합)

=68+162=230(분)

(두 모둠 전체 학생 수)=8+15=23(명)

➡  (두 모둠 전체 학생들의 왕복 오래달리기 기록의 

평균)=230÷23=10(분) 

18 

동전 한 개와 주사위 한 개를 동시에 던질 때 나

오는 경우를 표에 나타내면 다음과 같습니다.

위의 표에서 동전은 그림 면이 나오고 주사위는 

눈의 수가 1 이상으로 나올 가능성은 ‘반반이다’ 

이므로 수로 나타내면 1/2입니다.

동전 숫자 면 숫자 면 숫자 면 숫자 면 숫자 면 숫자 면

주사위 1 2 3 4 5 6

동전 그림 면 그림 면 그림 면 그림 면 그림 면 그림 면

주사위 1 2 3 4 5 6

따라서 새로 만든 직사각형의 넓이는 처음 정사

각형의 넓이의 1/3입니다.

(1시간 40분 후에 두 사람 사이의 거리)

= (두 사람이 한 시간 동안 이동한 거리의 합) 

×(이동한 시간)

=7 13/20\1 2/3=
153
20

51

4

\
5
3

1

1

=51/4=12 3/4`(km)

(윤희가 1시간 40분 동안 이동한 거리)

=3 1/4\1 2/3=13/4\5/3=65/12=5 5/12`(km)

(성호가 1시간 40분 동안 이동한 거리)

=4 2/5\1 2/3=
22
5
1 

\
5
3

1

=22/3=7 1/3`(km)

➡ (1시간 40분 후에 두 사람 사이의 거리) 

  =5 5/12+7 1/3=5 5/12+7 4/12

  =12
9
12

3

4

=12 3/4`(km)

다른 풀이
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마주 보는 면의 눈의 수의 합이 7이고

맞닿는 면의 눈의 수의 합이 8이므로

4+㉠=7 ➡ ㉠=7-4=3

3+㉡=8 ➡ ㉡=8-3=5

5+㉢=7 ➡ ㉢=7-5=2

2+㉣=8 ➡ ㉣=8-2=6

6+㉤=7 ➡ ㉤=7-6=1
따라서 ㉮ 방향에서 보이는 면의 눈의 수는 1입

니다.

㉮ ㉤ ㉣ ㉢ ㉡ ㉠
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삼각형 ㄱㄴㄷ을 점 ㅇ을 대칭의 중심으로 180° 

돌려서 점대칭도형을 완성하면 다음과 같습니다.

선분 ㅇㄷ의 길이를 ▢`cm라고 하면 

(삼각형 ㄱㄴㄷ의 둘레)×2

-(선분 ㅇㄷ의 길이)×4

=(완성한 점대칭도형의 둘레)이므로

(6+15+12)×2-▢×4=50, 66-▢×4=50, 

▢×4=16, ▢=4입니다.

따라서 선분 ㅇㄷ의 길이는 4 cm입니다. 

12 cm

15 cm

6 cm
ㄱ

ㄴ ㄷ

ㅇ


